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„Résboiulü e neíncungiurabilü!“

Eată în puţine cuvinte cuprinsulü celorű mai 

noué sciri telegrafice, ce le primirămii a(Jí.

N’au folositü nimicü nici moderaţiunea ca

binetului Gladstone, nici asigurările linistitóre ale 

d-lui de Giers. Desnodarea conflictului anglo- 

rusescű, ce s’a începută prin bătaia dela Kuşk, 

nu se mai póte face pe cale pacinică, nodulü 

trebuie taiatü cu sabia.

Totü mai multă ne vine a crede, că résboiulü 

dintre Rusia şi Anglia a fostü pregătită de multă 

vreme după unü planii sistematicii, în care plană 

sunt prevedute tóté eventualităţile. S’a auditü es- 

primându-se de cătră persóne competente şi pă

rerea, că la Skiernievice Rusia a primiţii şi a datű 

unele garanţii pentru casulü unui résboiu cu 

Anglia.

Dacă esistă o convenţiune secretă între cele 

trei mari împărăţii pentru casulü unui résboiu 

ruso-anglesü în Asia centrală, atunci e mai multü 

ca probabilă, că acéstá înţelegere se estinde nu

mai asupra sferei de interese europene şi că Ger

mania a luatü angagiamentulă de a face totü po- 

sibilulü, ca résboiulü sé rémaná localisatü şi sé 

nu se estindă şi asupra Europei.

Se pare íntr’adevérü, că în momentele de 

faţă cabinetele nu se mai gândescă decátü la lo- 

calisarea résboiului, după ce a-lü împiedecă le-a 

fostü cu neputinţă.

Fi-va óre diplomaţia européná mai noro- 

cósá în acésta privinţă? Fără îndoială, că încă

ierarea din Asia va slăbi posiţiunea Rusiei 

nu mai puţină ca şi a Angliei în Europa şi pres- 

tigiulă Germaniei va cresce în aceeaşi proporţiune. 

Cu tóté acestea nu e nicidecum sigurü, că-i va 

succede cancelarului Bismarck, chiar sé voiască, 

de a face ca résboiulü sé rémaná localisatü şi ca 

Rusia în partea ei européná sé fie scutită deata- 

culü Angliei.

Fórte multü, ba amü puté (Jice c& totulü 

depinde ín acésta privinţă dela atitudinea Tur

ciei. Cu cine va merge Sultanulü? Acesta este 

marea cestiune a (Jilei*

Dacă este ca Europa sé fie scutită de ur

mările résboiului, atunci se recomandă Turciei 

ca cea mai corectă atitudine sé rémaná neutrală. 

Dar óre diplomaţii Porţii nu vorü avé poftă de 

a se folosi de momentă şi d’a se alătură la unulü 

dintre beligeranţi?

Influinţa russă şi anglesă luptă acum o luptă 

desperată la Bosforü. Preţulii isbéndei e mare, 

căci purtarea Sultanului este deci(|étóre pentru 

sorţii viitorului résboiu anglo-rusescü.

Póte că în momentulű, când scriemü sé fi 

şi apărută manifestulü Ţarului tuturorü Ruşiloră 

care va anunţa declaraţiunea de résboiu. Sé nu 

fie óre acéstá declarare inaugurarea unorü lupte 

crâncene, unorü încurcături mari, cari potü trage 

în vârtejulü lorü aprópe tóté statele europene?

-o-

MEDIAŢIUNEA.

Acum vr’o patru-spretjece (Jile <Jice »N. fr. Presse« când 

totîi se mai aflau 6menl, cari credeau că Anglia şi cu Rusia se 

voril înţelege dea-dreptulO una cu alta, se auriră voci, care 

(}iceau, că ar fi bine, ca cineva să ia iniţiativa şi să 

mijlocăscă între acestea două puteri o pace, dar se aflau

şi ómeni de aceia, cari diceau, că încă n’a sositü mo- 

mentulü, ca sé fie de lipsă o mediaţiune. Dară acuma 

încordarea între Londra şi între Peterburg e atátü de 

mare, íncátü nu mai este nici o speranţă, că se va puté 

delătura conflictulü printr’o înţelegere directă de aceea 

astăzi opiniunea publică pretinde, cu dreptü cuvéntü, dela 

acelea puteri, care au ca programú susţinerea păcii, ca 

sé lucreze din tóté puterile, ca acestü conílictü sé se de- 

lătureze pe calea păcii şi sé nu se încingă unü résboiu 

în Asia centrală pentru nisce puste sterpe, care arü puté 

produce o conflagaţiune periculosă în totă Europa. »Times 

recomandă neutralilorü ca sé recomande în Petersburg 

moderaţiune şi conciliaţiune. Din Pansü vine scirea, că 

mediaţiunea împăratului Germaniei la Petersburg ar fi 

bine primită, dacă şi Anglia ar primi-o fără nicî o re- 

servă. Şi omenii din Petersburg íncepü a se împreiini cu 

ideia, că o mediaţiune ar fi multü mai folositóre, decátü 

unü résboiu, ale căruia peripeţii şi catastrofe nimenea 

nu le póte prevedea Timpulü pentru o mediaţiune este 

dinaintea uşii, pen.ru că amândouă acestea puteri au 

ajunsü la astfelü de controverse, íncátü este peste pu 

tinţă, ca ele de capulü lorü sé se íntórcá índéráptü din 

înfundătura, în care s’au bágatü. Onórea militară s’a 

trasü ín discusiune. Cioenitura dela Maitie a fácutü pe 

Anglia, ca sé cérá dela Rusia satisfacţiune, dară Rusia 

nu numai că n’a dat Angliei nicî o satisfacţiune, dară din con

tră ea au remuneratü pe generalulü Komarov, care au 

produsü acésta mare încurcătură. Acuma este dară tim

pulü supremü, ca vre-o putere mare européná sé inter

vină, pentru ca sé scape Europa de mari primejdii, ce o 

ameninţă. Şi cine sé fie acela, care sé facă pace între 

Anglia şi între Rusia? Şi apoi nu sé scie, că óre ómenii 

vorü primi din améndoue părţile intervenţiunea bucurosü. 

Interveni póte o putere mare, când e vorba de a face 

pe nisce litiganţî mici de a se astempăra, avéndü în ve

dere periclitarea intereselorü mari generale. Dară acum 

suntü tocmai doué puteri mari în conflictü şi numai 

atunci ar puté păşi unü alü treilea ca mijlocitorü, 

când puterile singure s’ar’ arăta aplicate a primi 

pe alü treilea séu ca mijlocitorü séu cu arbitru. 

Numai sé se afle aplicate aceste mari puteri, de a primi 

bucurosü intervenţiunea, atunci s’ar află unü alü treilea 

care ar luă asupra sa sarcina, de a ímpéoá chitulü cu 

elefantulü. Apoi vorü vrea Englesii, cátü şi Ruşii, ca 

s0-şi slăbâscă posiţiunea lorü în Europa şi să-şi jignâscă 

vacja lorü în Asia pentru nimica tótá, în cele din urmă 

totü atâta este, ori că peteculü de páméntü, pentru care 

sé cértá acestea doué puteri sé încorporeză la Turches- 

tanü, ori că rămâne la Afganistanü. Chiar principele 

Bismarck a avutü o rolă fórte grea la congresulü din 

Berlinü, când a deláturatü tractatulü dela Sant-Stefano. 

Elü nu s’a gánditü, ca pentru o ţărişoră ca Herzegovina 

se va cere unü aparatü atâta de mare diplomaticü. Şi 

când se aflau Ruşii dinaintea Constantinopolei şi Englesii 

cu flota lorü în Galipoli, atunci ca să se încungiure unü 

résboiu generalü a păşitfl unü alü treilea cu tótá energia. 

Totuşi numai lui are de a se mulţămi pacea actuală eu

ropéná şi soluţiunea provisorică a cestiunii orientale. 

Bine, astádlí diplomatulü celű mai dibaciu sé nu voéscá 

să intervină provocatü fiindü şi se delătureze unü rés

boiu, care prin complicaţiunile sale s’ar puté generalisá 

peste tótá Europa? Să nu fie elü în stare de a afla o 

modalitate, spre a moderă pretensiunile améndurorü păr- 

ţilortt? Omulü, care mai erî alaltă erî a declaratü süsü 

şi tare, câ ţine la pace, nu va vrea dórá acuma să sa

crifice principiulü păcii antipatiilorü şi simpatiilorü sale 

personale. Numai Bismarck este astăzi diplomatulü, care 

ar puté fi ascultatü atátü în Londra, cátü şi în Peters- 

burgü. Bismarck are totü interesulü ca să nu se tur

bure pace şi nu credemü, că elü n’ar păşi cu totă au

toritatea sa, când l’ar provocă séu una séu alta dintre 

cele două puteri. Când este vorba de pacea européná 

atunci Bismarck nici decum nu va sta pe gânduri, că ce 

să facă când va avé sé alégá între petecuţele de páméntü 

din Asia centrală şi între pacea européná, pentru care 

atâta s’a truditü până acuma, ca sé o susţină şi acuma 

pentru nişte pustietăţi din Asia centrală s0-şî sacrifice şi 

să-şi nimicéscá marea sa operă. Niciodată nu putemü 

crede, că principele Bismarck va fi atâta de orbitü de 

antipatiă, íncátü sé şi pótá nimici opera sa.

Agitaţiunea în Macedonia

»Pol. Corr.« e informată din Constantinopole, că 

comitetele bulgare, care lucrăză la organisarea unei agi

taţiuni în Macedonia şi în ţinuturile mărginaşe cu ea, în- 

roleză aprope pe faţă omeni, cari— întruniţi în bande — 

au să năvălăscă mai târejiu în provinciile învecinate şi 

să revolte poporaţiunea. Iată ce i se scrie numitei foi:

»Agenţi secreţi de ai comiteteloră amintite cutrieră 

totă Macedonia, pentru ca să facă pe poporu a se re

volta în contra guvernului turcescă şi autorităţilor^ lui. 

Aceşti agenţi sub masca de colportori şi bocceagii caută 

să se facă cunoscuţi cu topografia provinciei, pentru ca 

în momentulă data să potă servi bandelorii ca conducă

tori. Unii din aceşti agenţi se aşe(|ă pentru câtva timpa 

în sate macedonene şi se ocupă în aparenţă cu o me- 

seriă. Din timpa în timpa se ducti peste graniţă, ca să 

raporieze despre observările şi succesele agitaţiunei lora 

secrete. Autorităţile otomane civile şi militare observă 

uneltirile acestorâ 6menî, mergerea şi venirea lorO, şi iau 

măsurile necesare ca să potă întempina o eventuală in- 

vasiune a bandeiortt amintite în Macedonia. Se speră, că 

astfeltt de încercări, precum şi revoltarea Macedoniei 

nu voră isbuti, din causa măsurilora luate.

Din dieta Croaţiei.

In şedinţa dela 22 Aprilie n. a dietei croate a fostü

o violentă controversă între oposiţionalulă Mazzura  şi 
între Banulü.

Mai ânteiu oposiţionalulfl Zori  ci critică procederea 

presidiului, care a convocatü comitetulü bugetarü, fără ca 

în acelaşi timpü sé se fi íntrunitü şi dieta. Asta’i o căl

care a ordinei lucrárilorü, precum şi a praxei parlamen

tare, prin care se degradézá dieta devenindü o caricatură.

S tarcev ic î :  Nici nu e altceva decátü o carica
tură.

Preşedin te le  declară, că s’a lucratü numai cu 

înţelegerea dietei. Camera trecu apoi la desbaterea bu
getului.

Din réndulü deputaţilor luă cuvéntulü Maz zu r a  

oposiţionalO moderato, ca celü dintéiu oratorü. Când a 

(Jisü, că oposiţiunea este îndreptăţită, că partida sa re- 

presintă vederile întregei inteligenţe a ţării, pe când stânga 

estremă represintă numai vederile masselorü poporului, 

se ivi o viuă controversă între amendouă oposiţiunile, pe 

care S ta r cev i c î  o încheia cu cuvintele: Vă lásámü 

(pe oposiţiunea moderată), acji sunteţi în contra nóstrá, 

mâne veţi fi pentru noi.

Mazzura  găsesce, că bugetulü nu oferă tipulü 

vieţii de statfl; cele mai importante ramuri: comerţulă, 

industria, comunicaţiunea, finanţele, economia se află în 

mânile Ungariei, care negligă, ucide interesele economice 

ale Croaţiei. Permită-i-se oposiţiunei a vărsă lacrime la 

crucea mormentală a Croaţiei.

Starcevic î :  Scoteţî crucea afară şi omorîţi cu ea 
pe duşmanii Croaţiei!

Mazzura:  Faceţi voi acésta, sunteţi mai tari!

Starcevic î :  Să o facemü toţi în unire.

Mazzura:  Tendinţa guvernului merge într’acolo 

de a face naţiunea croată de sclavă a Ungariei. Spre a 

aduce dovédá, c-ă Fiume nu este teritoriu croatü, Banulü 

n’a plecatü la Fiume pentru primirea prinţului de coronă, 

la ceea ce ca consilierü sacreiü ar fi fostü îndreptăţită; 

elü, spre a se face plăcută Ungariei, a lucratü nelealü.

Banulü Khuen Hedervary,  voindü să răspundă, 

nu póte la ínceputü din causa larmei oposiţiunei. In 

fine isbutesce a vorbi respingéndü bănuelile oposiţiunei.

Krsn j av i  critică cu violenţă secţiunea economică 

a guvernului, în care nu se află nici unü omü de spe
cialitate.

Starcev ic î :  Josü cu elü! Să nu-i încuviinţaţi nic 

unü bugetü!
Krsnjav i  arată defectuositatea instrucţiunei şi re

comandă învăţarea mai seriósá a limbilorü clasice, a li- 

teraturei francese, italiene şi germane.
S ta r cev i c i an i i :  Literatura ruséscá, aceea ne 

place mai multü.
Maioritatea fiindü a guvernului, acesta a isbutitü cu 

proiectulü séu de bugetü.
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Armata şi miliţia englesă.

Se scie, că armata englesă se recrutézá esclusivü 
prin îngagiaminte de bună voiă; durata îngagiamentului 
este astăcji de doi-spre-cjece ani, dér soldaţii regimente- 

j lorü de infanteriă trecü, după şepte ^ni de serviciu, în
I reservă. Acéstá reservă numâră 500 oficerî şi 42,500
I omeni, cari suntü destinaţi a întări armata activă în ca-
i sulü când, printr’unü votü alü parlamentului, vorü fi rao- 

bilisate.
; Miliţia este compusă din voluntari în etate dela 18

până la 25 de ani; îmbrăcaţi cu cheltuelile statului, mi-
I liţianii iau o primă de íngagiamentü de 150 franci; ei 

stau 6 septâmâni sub drapelü pentru a primi o instruc
ţiune militară rudimentară ; în urmă fiindü trămişi la că
minele lorü, nu mai suntü îndatoraţi la altceva, decátü

I de a face eserciţiari anuale, cari nu ţinO mai multü de o 
lună. In principiu, aceşti miliţianî nu trebue sé serve 
afară din teritoriulü insulelorü Britanice, dér guvernulü 

: are dreptulă de a face apelü la concursulü lorü volun
tara oferindu-le compensaţiunî pecuniare.

In 1855, 50 regimente de miliţiă, representándü unü 
efectivü d’aprópe 45,000 ómeni, luară parte la espediţia 
din Crimea. Miliţia numâră 125,000 ómení, din cári 

jj 18,000 artileriştî şi 15,000 călăreţi. Rapórtele oficiale,
| publicate în anii din urmă, în privinţa convocării miliţia- 
| niloră, nu dau o prea mare ideiă — dice diarulă l’Italie

— despre valórea lorü militară; în 1881, de esemplu, 
din 123 batalióne convocate, au fostü 34, cari nu s’au 

; esercitatü nici la tragerea la ţintă. Cavaleria miliţiei se 
recrutézá dintre »yeomen«, proprietari séu arendaşi cari 

! se echipézá pe cheltuiala lorü; acéstá armă este privile-
ii giată, ea numeră 15,000 omeni.

In fine, ministerulü de résboiu dispune în Englitera
ii de doue armate cu totulü deosebite, din care una póte 
| fi întrebuinţată afară din teritoriu, pe când cealaltă face 
| numai serviciulü interiorü. Adáogéndü la 184,000 ómení 
! ai armatei active (din cari 9,000 în India) prima clasă a 

reservei, gásimü că 238,000 ómení potü fi întrebuinţaţi 
| pentru espediţiunile din térile depărtate şi paza colo- 

niilorü.
Din aceşti 238,000 de omeni, 89,600 ţină încă gar- 

nisonă în Englitera séu în Irlanda şi vorü fi îmbarcaţi 
cei dinteiu; aceste puteri cu adevératü disponibile — căci 
miliţianii vorü asicurá serviciulü interiorü alü ţârii — se' 
ímpartü astfelü: infanteriă 58 batalióne, 65,000 ómení; 
cavalaria, 18 regimente, 10,001 ómeni; artileriă călare, 
13 baterii, 2,300 ómeni; artileriă de câmpă. 35 baterii,
6,000 ómeni; artileriă de întăriri şi de asediu, 34 ba
terii, 3,800 ómeni; geniu, 21 companii, 2,500 ómení.

SOIRILE piLEl.
Fóia oficială a armatei publică înaintările pentru 

Maiu. Suntü numiţi: 6 loc. mareşali de cámpü, 16 gene

rali maiori, 44 coloneii, 56 loc. coloneii ş’i 80 de maiori 

Intre generalii maiori este şi d. colonelü de cavaleriăbr. 

A lexandru  Hügel, din corpulü oficerescü alü garni- 

sónei din Braşovă. D-sa este numitü comandantü alü bri

gádéi 10 de cavaleriá.
—0—

Vorbiamü éri de misia cismarilorü unguri în pute

rea principiilorü proclamate de d-lü Tisza. Ast.á(|í cetimü 

ín ,Ellezék,« că şi societatea cismarilorü unguri din 

Cluşiu s’a ínscrisü între fundatorii »reuniunei de cultură* 

cu 200 fl. Numita fóiá le gratulézá cismarilorü, női gra- 

tulámü reuniunei, căci acum »cultura« este asigurată.

—0—

Din Aradü ni se scrie, că din lipsa de plóiá sémé- 

năturile suntü slabe.
—0—

In Pudlein, comitatulü Zips, unü gróznicü focü a 

prefácutü în cenuşe mai multü ca jumátate din oraşă.

—0—

Se serie din Cernăuţi, că în filele trecute unü a- 

nume Gwenich a fostü acusatü de escrocherii, luándü 

bani dela tinerii, cari voiau sé scape de asentare. Ju

raţii l’au achitatü. Preşedintele tribunalului ţârii însă 

primi chiar atunci o denunţare anonimă, că cei 6 juraţi, 

cari au votatü pentru »nevinovată*, au fostü corupţi cu 

bani de cătră acusatü; între aceştia se află şi deputatdă 

dietalö. decoratü cu crucea de meritü, Johann Nargany. 

Imediată se făcii cercetare, juraţii fură desbrăcaţi până 

a cămaşe, li s’au cáutat.ü chiar şi în ciorapi, ca nu 

cumva banii cu cari au fostü corupţi, sé-i fi ascunsü în 

îmbrăcăminte. Nu s’a găsită nimicü bánuitorü, dar afa

cerea nu e terminată.
—0—

Direcţiunea postelorü din Sibiu face cunoscută, că

; în comuna Varadia de josü, comit. Albei de josü, dela

1 Maiu se deschide unü oficiu postalü, care va întreţinâ 

legătura între Sibiu şi Alba-lulia prin cariolă. Acestü o- 

ficiu va mijloci trimiterea de scrisori simple şi de valóre, 

mandate poştale, remburse, până la valóre de 200 fl.

Í - -0—

! Frumosulü teatru »Renaissance« din Nimés, în

1 Francia sudică, a arsü la 12 Aprilie.

—0—

Agenţia ,Havas« a primitü din Cairo scirea, că tru

pele italiene arü fi suferitü la Massauah o perdere.

—0—

1; In Kadikioi, o suburbiă a Constantinopolului pe li-

j toralulü asiaticü, în sâptâmâna trecută s’a revoltatü po-
> !.*

GAZETA TRANSI1VANIEI

poraţiunea creştină în contra jidovilorü de acolo, le-a 

spartü ferestrile şi uşile, maltratându’i. Jidovii, cu totă 

intervenirea poliţiei, au trebuitü sé párásés^á Kadikioi.

CORESPONDENŢA PART. A »GAZ. TRANS.«

Cluş iu ,  26 Aprilie 1885.

Domnule Redactorü! Referitorü la întrebarea pusă 

de D-Vóstrá în »Gazeta« nr. 84 precum şi de d. cores

pondentă din Pesta, V o i 1 a , în ceea ce privesce înscrie

rea a câtorva universitari români din locü ca membri la 

societatea de maghisrisare, ’mi iau libertatea a aduce la 

cunoscinţa publică următorele desluşiri:
Faptulă tristă şi regretabilă într’adevâră s’a îndeplinită 

din partea a 7 tineri români, toţi jurişti în anulü I-iu, 

după cum arată acésta notiţă de urmätorulü cuprinsü, 

apărută in »Ellenzék* la 17 1. c. şi încă nedesminţită:
Indesertü agită foile rele de gură ale naţionalităţi- 

lorü contra reuniunei de cultură ; ci vi de ai statului de 
naţionalitate nemaghiară, dér cu judecata mai sánétósá, 
totuşi suntü aplecaţi a sprijini reuniunea în întreprinde
rile ei. Mai decuréndü s’au înscrisă ca membri ai reu
niunei 7 universitari români. Numele bravilorü fii suntü 
următorele: I o anü  Popeseu, I os i f ü  Popesc u, 

E n e a  D r a j a ,  Demet r í u  Kerekesü,  A l e x a n 
dru F ă r k a ş ü (Fodor),  E u g e n i u Uranü  şi 0 c - 
tav i  anü Boerü.  Pe aceştia de sigură îi va decreta 
de renegaţi, e probabilă însă că denşii nu voră băga în 
sémá foile sgomotóse.*

E dreptă şi aceea, după informaţiunile ce mi stau 

la îndemnă, că aceşti tineri, după cum amă amintită, toţi 

suntă jurişti în anulă primă şi ca atarî ómení cam nees- 

perţî, puţină prevâ(fetorî şi cari din causa tinereţeloră şi 

nepracsei nu au putută precumpăni faptulă, cu atâtă 

mai puţină a străbate, aprofunda şi prevedé apucătura 

şiretă a colegilorü lorü maghiari, cari i-au recercată sim- 

| piu sé contribue şi denşii la 'acoperirea speselorü de 

, membru fundatorü a íntregü corpului ascultătoriloră de 

| dreptă pentru numita reuniune şi la acéstá recercare, 

după cum se vorbesce, denşii din curtuasiă, ca se nu 

dică de ruşine, le-au aruncată câte 10—20 cr. unulă, 

necugetândă că colegii loră vorü folosi astă contribuire ca o 

: seducere impertinentă şi ca o apucătură neruşinată con

tra celorlalţi ascultători români, 'contra jurnalisticei şi 

naţiunei române, pentru a-le arunca în ochi fapte ne

demne. Dér scopulü, valórea şi menirea acestei notiţe 

ne va servi ca unü nou documentă a intenţiuniloră bine- 

voitóre, a vanităţii şi seduceriloră condamnabile, ce co

mită fii naţiunii maghiare faţă cu Românii pe tote te- 

renele,
E de condamnată şi necualificabilă şi pasulü greşită 

alü acestorü tineri români, deórece dânşii când au con

tribuită au cunoscută spre ce contribuescă, au sciută 

scopulă spre care va nisui »Kultur egylet,* precum şi a- 

ceea, că ce întreprindere ajută. Chiar şi intenţiunea, a- 

plecarea séu voinţa de a contribui câtă de puţină pentru 

promovarea unui scopă atâtă de funestă pentru nema

ghiari, suntü acte rearetabile şi de desaprobatü, dér apoi 

faptulü îndeplinită ?
Din întâmplare cunoscü în persóná câţiva dintre 

tinerii din cestiune ; aceia, dupăcum susţină şi alţii cari îi 

cunoscă póte mai bine, pân’acum au arătată a fi cu 

simţâminte bune, constanţi şi de ună caracteră firmă, 

m’am mirată însâ multă cetindă în (Jiarulă , Gazeta« o 

caracteristică tristă asupra dlui D r a i a ,  vâ(Jendă că mai 

suntă şi alţii asemenea dumnélui.
Că s’a înscrisă d sa, nu s’a mirată nimenea; în

tâmplarea că i-a urmată înse şi alţii, de cari nimene nu 

cugeta, aceea a indignată forte pre toţi unii Români, pre

cum şi íntréga inteligenţă română din locă, după cum 

credă că va indigna pe toţi Românii binesimţitorî.
Amă înţele^O, că aceşti 6 tineri, indignaţi înşişi 

de purcederea necorectă a colegilorü lorü maghiari, îndată 

după apariţiunea citatei notiţe, vorü fi hotărîtă a com

pune o dechiaraţiune, în care sâ arate adevârata stare 

a lucrului, precum şi aceea că dânşii nu voiescă şi nu 

suntă membrii ai reuniunei. Se vorbesce că acéstá de

chiaraţiune dumnélorü sâ o fi şi subscrisă şi sâ o fi în

credinţată la 2 dintre dânşii spre a o înmânua redac- 

ţiunei dela »Ellenzék,« spre publicare. Se spune îns 5 şi 

aceea, că acei 2 séu după oum susţină d-loră o a 3-a 

persóná mai bătrână, pe care denşii nu voiescă a o numi, 

sé le fi sférticatü aceea dechiaraţiune, şi astfelü dar în pré

sén tü încă suntü membrii ai reuniunei, recunoscuţi ca 

atari din notiţă şi contribuire. In tóté astea însâ este 

ună misteră, şi începutulă şi decursulă acestui faptă lasă 

a face asupra acestoră tineri multe deducţiunî nefavora

bile, că ar fi fricoşi, şovăitori etc. etc. Aşteptămă însâ 

şi sperămă, că dumnealorü, cărora le zace în interesă 

propriu a’şi spăla pata, sâ se escuse baremi îa parte, 

căci totalü e imposibilă, ne voră da în timpulă proximă 

posibilă desluşiri amânunţite, ca sé scimă cu posivitate 

cum stă faptulă, suntă dumnélora în adevâră membrii 

numitei reuniuni, cum stau cu dechiaraţinnea, cine le

o-a sférticatü? Până vomü primi desluşirile de lipsă, pă

rerea, judecata şi opiuiunea publică este tare nefavora

bilă faţă cu dumnealorü. M. Scaevola.

------ O --------
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Dela polele Munţiloru apuseni 26 Aprilie,

(f »Viitorulű«). Cu nr. 37 din anulü 1855 ,Vii- 

(orulü* din Budapesta şi-a şferşită scurta viaţă. Pentru 

renumele ce şi l’au câştigată domnii noştri dela acestă 

»Viitoră* nu-i invidiămtt, din contră ne pare râu cumcă 

persóne crescute cu pâne románéscá au puíutü aluneca 

pe sferliuşulă antagoniştilorii némului nostru. Dacă au a- 

vută ei bani de cheltuita, apoi nu nouâ, ci naţiunei ma

ghiare trebuia sâ se adreseze cu intenţiunea loră de a 

aplana controversele, pe cari noi nu le-amü provocatü. 

Din contră nemulţămirile le provócá chiar Maghiarii séu 

neo-maghiarii prin neobservarea şi călcarea în picióre 

chiar a legiloră esistente, sancţionate de Maiestatea Sa. 

Lume întorsă! numai la noi se mai póte întâmplă, ca 

nisce fii ai poporului, crescuţi şi nutriţi ou prescură ro

mánéscá, sâ se facă apârătorii ideilorü celoră cari îlă 

nedreptăţesctt!

Cei dela »Viitorulű« n’au putută face, nici o trébá 

cu momelele lorü şi acum, când îşi depunü péna sdrun- 

cită, încă nici atâtă curagiti bârbătescă nu au de a’şi 

recunósce greşela. Mare trebue sâ fiă râtăcirea inimei 

omeneseî, dacă şi atunci când cadă totă mai strigă ca 
muierea din fântână.

Nu vreau sâ recunoscă »Viitoriştii,* că au greşită 

şi acésta este dovadă deplină, că ei râmând rupţi de 

cătră corpulă naţională, de care ei se acaţă ca scaiulü 

de gardă, însâ numai pentru interesulü lorü propriu.

Omenii «Viitorului* fără viitorü rémánü ruşinaţi, 

căci în inima poporului románü nu au pututü străbate. 

I se face omului greţă când vede, cum se trudescü a 

desbina Românii ungureni de cei ardeleni şi cum foştii 

»Viitoriştî« socotescă solidaritatea naţională de ună pâ- 

catö, ímputándü bărbaţilorfl ungureni români, cari aderă 

la programa din Sibiiu, în modü cu totulü necuviinciosö, 

că s’ar face imposibili faţă cu curentulă maghiară şovi- 

nistü. Mai bună dovadă despre netrebnicia foştilorfl 

»Viitoriştî* nu se potea căpâta, ca acésta dechiaraţiune a 

lorü, căci ei au fostü promisü a esoperâ multe, fără a 

puté dobândi nici celă mai mică resultată.

Ruşine se vâ fiă vouâ, cari v’aţî prăpădită banii pe 

rá1™0*1, Ilanibal.

Lucrările sinodului din Sibiu.

(Resumatü)

Şedinţa ân t â i a  şi a doua, 31 Martie şi 1 Apri

lie 1885, a sinodului s’au ocupatü cu presentarea man- 

datelorü de deputaţi sinodali. In a doua şed i nţ ă  s’au 

presentată şi următorele lucrări: 1. raportulă consistoriu- 

lui archiedecesanü ca senatü plenarü; 2, raportulü con- 

sistoriului archiedecesanü ca senatü bisericescü; 3, ra

portulü consistoriului archiedecesanü ca senatü scolarü; 

4, raportulü consistoriului archidiecesanü ca senatü epi- 

tropescă; 5, proiectulă de statutü pentru crearea unui 

fondű de pensiuni funcţionariloră bisericesc! din archi- 

diecesă; 6, propunerea consistoriului pentru comassarea 

posibilă şi succesivă a pământuriloră seminariului dăruite 

de râposatulă George Christureanu; 7, raportulü consis

toriului archidiecesană despre introducerea de învăţători 

ambulanţi la scólele nóstre poporale. Tóté acestea se 

trimitü comisiunilorü respective.

In şedinţa a treia, 2 Aprilie 1885, se predau co

misiunilorü respective următorele lucrări: 1, raportul consis

toriului archidiecesanü despre raţiociniile fondurilorü ar̂ hi- 

diecesane pe anii 1883 şi 1884; 2, planulü şi prelimina- 

rulü de spese pentru edificarea seminarului; 3, raportulü 

consistorialü despre aplacidarea unui ajutoră de 200 11. din 

fondulă Rudolfină pentru bâtrenulă protopresbiteră Petru 

Popescu; 4) cererea comunei bisericescl din Orăstiă pentru 

a i se da o chartâ românească a Ungariei; 5) cererea 

comunei bisericescî din Orăştiă pentru instruirea în reli- 

giune a eleviloră români gr. or. dela institutulă de învâ- 

ţământă de acolo; 6) cererea parochului Ioanü Marcu 

din Păuca penlru ajutorü în bani; 7) cererea comitetu

lui parochialü din Molomfaléu, protopresbiteratulü Murâş- 

Oşorheiului, pentru ună ajutoră în bani pe séma bisericei. 

— Urmézá interpelarea deputatului lónü Hannia, care 

amă publicat’o în totă cuprinsulü ei. — La ordinea cji- 

iei este raportulü comisiunei verificătore.

In şed inţa  a patra,  3 Aprilie 1885, se predau 

comisiunilorü respective: 1) bugetulü consistoriului archi

diecesanü pe anulü 1886; 2) raportulü consistoriului ar

chidiecesană pentru prefacerea stipendielorü de 500 fl. 

din fundaţiunea Franciscü-Iosefiná ori Mogaiană, ce vorü 

deveni vacante, cu adaugerea de 100 fl din fundaţiunea. 

Franciscü-Iosefiná în 10 stipendii de câte 60 fl. pentru 

ascultătorii de pedagogiă în seminarulü archidiecesanü; 

3) raportulü consistoriului archidiecesanü pentru introdu

cerea învâţămentului profesionalü în seminarulü archidie

cesanü ; 4) raportulü consistoriului archidiecesanü pentru 

edificarea unui nou seminarü; 5) petiţiunea sinodului pro- 

topresbiteralü din tractulă Reghinului pentru sistemisarea 

unui salară de 200 fl. pe séma protopresbiterului res

pectivă, apoi pentru unü ajutorü anualü de 500 fl. din
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indaţiunea Şiguna spre acoperirea datoriei de 6000 fl. 

Ia fomîulfl de 30,000; 6) petiţiunea înveţătorului Iónü 

RussO din Somortinü pentru unü ajutorü de 100 fl. şi 

altü ítjuforü anualü de 50 íl. din fondulü îiivâţătorilorfl 

séracl; 7) petiţiunea eforiei scólelorü centrale din Braşovfi 

pentru acordarea unui ajutorü de 2000 fl. pentru mu- 

seulü naturalü, cabinetulü fisicalü, laboratorulü chemicü 

şi bibüotecele scólelorü centrale. — Escelenţă Sa mitro- 

politulü Mironü Romanulü réspunse la interpelarea de* 

pătatului Hannia. Réspunsulü l’amü publicatü íntregü 

mai nainte. — Se continuă cu verificările deputaţilorO. 

In contra adm. protop. alü tractufui Ilié, d. Alexe Olaru, 

care a fácutü ingerinţă la alegerea de deputaţi sinodali 

consistoriulü archidiecesanü se ínsárcinézá a introduce 

cercet re disciplinară şi pe basa dove4ilorü a-lü pedepsi.

Urmézá acuma la ordinea (Jilei raportulü comisiu

nei orga nisă tőre. Raportorulü Ioanü de Preda propune şi 

sinodulü decide a se lua la desbatere specială raportulü 

consistoiiului archidiecesanü ca senatű plenarü de-órece 

tipărit fi fiiind, este cunoscut ü membrilorü siáodali. Din 

acestü raportü se ia la cunoseinţă partea generală de cu- 

’prinsulü: In decursulü anului 1884 au íntratü la pro- 

íocolulü de esebite alü consistoriului 6893 piese, cari se 

referescü la 1704 obiecte; aşa dară mai mult ca ín anulü 

precedent cu 1602 piese. Din aceste au fostü împărţite 

pentru şedinţe plenare 676 piese séu 66 obiecte. Şe

dinţe plenare s’au ţinutfi în decursulü anului 1884: 12 

ordinare şi 7 estraordinare; de totü 19 şedinţe. Afară de 

şedinţe s’au re«olvitü pe cale presidială 100 piese. Piese 

resolvite: 672, neresolviîe: 4, espedafe 672, neespedate.

De asemenea se ia la cunoscinţă partea primă şi a 

doua din raportü de cuprinsulü: Obiecte, cari séu pen

tru momentuositatea lorü, séu pentru că au necsü cu con

cluse anterióre sinodale, şi merită a se atinge şi espune 

în acest raportü, sunt următorele: I. Pentru introducerea 

cu ínceputulü anului 1885 a regulamentului nou alü a- 

facerilorü interne consistoriale, adusü de sinodulü archî- 

diecesanü în şedinţa din 24 Aprilie 1884 Nr. profoc. 70 

s’au fácutü pregătirile de lipsă şi cu finea anului 1885 

îşindfl din valóre regulamentulü vechiu pentru afacerile 

interne ale consistoriului, cu 1 Ianuarie 1885 s’a orga- 

consistoriulü cu personalulü de cancelariă după 

regulamentü. In ce privesce referata în singura- 

senate ale consistoriului, s’a fácutü provisiunea ne- 

în conformitate cu §. 4 alü regulamentului, ca cu 

Ínceputulü anului 1885 fie-care senatü alü consistoriului 

sü aibă câte doi referenţi ordinari. Cu jprivire specială 

la senatulü epitropescü se observézá : cá neputéndu-se 

atisface cu cei cinci asesori ordinari, ce-i avemü, §-lui 

î süsü provocatü din regulamentulü afacerilorü interne, 

teistoriulü deodată cu punerea în lucrare a noului re- 

,ü, a instituitü ín modü provisoriu de alü dailea 

referentü ordinarü ín senatulü epitropescü pre asesorulü 

onorarü şi controlorulü casei archidiecesane Eugen Brote, 

asemnându-i lângă remuneraţiunea de 800 fl. ce o are 

controlorü alte 600 fl. în sarcina fundaţiunei lui»An- 

dronic«, ale căreia afaceri, cu punerea ei în lucrare s’au 

tomulţitfl în modü ínsemnatü. In acestü modü remune

raţiunea numitului referentü şi totodată controlorü s’ari- 

la suma de 1400 fl., care o au şi ceilalţi asesori 

consistoriali referenţi sub titlulü de salariu sistematic şi 
de cuartirü.

Despre asesorii consistoriali ordinari se amintesce la 

acestü locü, că íncepéndü cu 1 Ianuariu 1885 s’a pusü 

In lucrare sistemulü de cuincuenale adoptafü prin con- 

sinodali din anulü trecutü 1884 Nr. 95 şi 98 ca 

modalitate pentru îmbunătăţirea dotaţiunei asesorilorü 

consistoriali, ér salariile celorlalţi funcţionari consistoriali 

i’au asignatü în tocmai cum suntü sistemisate prin con- 

sinodalü de sub Nr. 98 provocatü mai süsü.

D. Espirândii cu finea anului 1884 periodulü din urmă 

de trei anî pentru organele protopresbiteratelorü şi 

parochiilorü din archidiecesă, supuse alegerii, s’a 

din partea consistorului prin circularulu din 

Decemvre 1884 Nr. 6261 Plen. aclusü aicia sub ./• ale

şi constituirea nouă a comitetelorü şi epitro.úilorü 

paroehiale şi protopresbiterale, precum şi a sinódelorü 

î topresbiterale pe unü periodü nou de trei anî, carea 

Arare, íncátü priveşte mai alesü reconstituirea organis- 

îlui protopresbiteralü, se află încă în curgere în urma 

Mierii ce a provenită din revisiunea şi noua arondare 

i cercurilorü electorale pentru sinoadele protopresbi-

1885.

siunea mulţămitei a lua la prea înalta cunoştinţă amintita 

adresă omagială. — Se ia spre sciinţă partea a IV din 

íaporlü de cuprinsulu: IV. Din inoidentulü venirei Ma

iestăţii Sale imperiale şi regesei la Aradü pe la capétulü 

lunei lui Augustü 1884, subsemnafulü archiepiscopü şi 

metropolitü după o conţelegere cu ceilalţi prelaţi în pro

vincia nóstrá metropolitană şi cu consitorulü archidiece

sanü, în fruntea unei deputaţiuni de 25 persóne alese 

din tóté trei eparchiele a presentatü Maiestăţei Sale în 

Aj*adü la 19/31 Augustü a. t. în íéndü cu alte biserici 

şi corporaţiuni, omagiele bisericii nóstre ortodoxe române 

din Ungaria şi Transilvania. Cuvéntulü adresatü Maies 

ţâţei Sale la acéstá ocasiune şi réspunsulü preagraţiostt 

alü Maiestăţii Sale în limba maghiară şi în traducere ro

mână se alătură aici sub ./• dimpreună^cu consemnarea 

membrilorü deputaţiunei. (ya urma).

Asemenea se ia la cunoştinţă partea a III de cu- 

prinsulú urmàtorü : III. Cu privire la conclusulü sino- 

&tai de sub nrii 147 şi 156 ai protocolului sinodală din 

fflulü 1884 avemü onóre a raporta : că aşternându-se 

!estăţei Sale imperiale şi regesei prea umilita adresă 

votată de sinodulü archidiecesanü din inciden- 

rëspunsului primitü de deputaţiunea bisericei orto- 

-6 române cu ocasiunea serbării pentru reconstruirea 

iedinului, înaltulü ministerü de culte şi instrucţiune 

M  eu datulû 5 Februariu a. c. Nr. 4337 a fácutü 

oscutü consitorului, că Maiestatea Sa s’a înduratü 

“ţiostt cu datulü 15 Ianuariu a. c. prelftngă espre-

Importűlű rîmătoriioru de proveninţă română în Ungaria

Cetimű în „Rësboiulü“ :

Pentru importulü rîmàtorilorü de proveninţă română 

în Ungaria. anforisaţiunHe prealabile nu mai suntü ne
cesare.

Doué puncte suntü ficsate pentru intrarea acestorü 

vite, la trecerea lorü prin graniţă, anume: Orşova şi 

Felsó-Tömös (Predealü) şi transportulü trebue fácutü nu
mai pe cale ferată.

Fiecare transportă va fi ínsotitü de unü certificatü 
de sănătate şi de proveninţă.

Acestü certificatü trebue së constate lămurită şi ex

presă, că vitele suntü pe deplinü sánéfóse, că ele pro- 

vinü dintr’o localitate, care atâtü ea însăşi câtü şi veci

nătatea în o periferiă de 20 chilometri este nebântuită 

de dorulü de pieióre şi de aftosă, precum şi de ori ce 

altă epidemiă între animalele domestice, şi în fine, că 

transpoitulü a statü 30 (Jile înainte de exportare într’o 
localitate liberă de epidemii.

In institutele de carantină dela Orşova şi Felső 

Tömös, rîmătorii vorü fi supuşi unei riguróse visite ve

terinare, şi dacă unü singurü animalü se va constata 

bolnavü őri bánuitü de bólá epidemică, în specialü de 

bóla de unghii şi de gură, totü transportulü va fi re- 
fusatü.

Importulü în Austria prin Bucovina.

Până la stingerea completă a febrei aftose, care 

mai bântuie încă în câteva comune din judeţele Dorohoiu 

şi Fălciu, esportulü porcilorü, oilorü şi caprelorü de pro

veninţă română, prin Bucovina, va fi supusü autorisa- 

ţiunei prealabile, care se va liberă, pentru fiecare casü 

specialü şi fiecare transportü în parte, de guvernatorulü 
I. şi R. alü Bucovinei din Cernăuţi.

Doritorii de a esportă asemenea vite se vorü adresă, 

prin urmare, cu cerere directă şi specială guverniei din 
Bucovina.

Acésta cerere trebue së fie făcută în condiţiunile 

publicate prin avisulü dela 20 Martie şi neapëratü însoţită 

de certificate de origină şi sánétate, liberate de autori

tăţile nóstre competinte, care së ateste originea nesus 

pectă şi buna sànëtate a vitelorü şi localităţilorO, în toc

mai ca şi certificatele cerute la trecerea rîmàtorilorü în 
Ungaria.

Odată autorisaţiunea prealabilă dobândită, neguţă

torii români vorü cunósce, că transportulü vitelorü nu se 

póte face decátü pe cale ferată şi intrarea lorü în Bu

covina nu póte avea locü decátü prin punctulü Iţcani.

La sosire în contumace, vitele vorü fi supuse ace

leiaşi visite veterinare riguróse, ca şi rîmătorii destinaţi a 

întră în Ungaria, şi dacă unü singurü casü de bólá epi

demică, ín specialü de unghii şi de pieióre, va fi consta
ta i, totü transportulü va fi respinsü.

Cu acéstá ocasiune se aduce la cunoşcinţa neguţă- 

torilorü români, cá transitulü rîmàtorilorü de proveninţă 

română, prin Austria ca şi prin Rusia, pentru Germania, 

nu e practicabilü, intrarea porcilorü fiindü interzisă de 

guvernulü imperialü alü Germaniei la graniţa austro-un- 
gară şi rusă.

unü ordmü pentru trimiterea de trupe la graniţe, 
dar pregătirile militare se grăbescti.

_ Berlina, 28 Aprilie. -  Când ímpératulü 
8 a sooborâtfl erî după amécjí din trăsură înaintea 
ambasadei engleze, unü surdo-inutü, pictorű de 
porcelanü, care trecea p’acolo, sări pe scara tră
surii.  ̂ Surdo-mutulü a lucratü íntr’unű atacü de 
slăbiciune mintală.

 ̂ Roma, 28 Aprilie. — Guvernulü desminte 
scinle despre choleră.

TELEGRAMA PART. A »GAZ. TRANS.*

Pesta, 28 Aprilie. —  Nu e speranţă, că 
rësboiulü dintre Anglia şi Rusia se va înlătura. 
Kusia mobilâză armata, Ţarulu a plecatü — se 
tjice —- la Moscva, pentru ca së publice mani- 
iestulü de résboiu. Parlamentblü englesü a vo
ta t.ü creditulü de unsprezece milióne funţi.

($) NECROLOGU. — Vespas i anü  Maronea  nu 
icenţiatO ín dreptü, nepolü alü d-lui comerciantü Eremia 

Popa dm München, a íncetatü din viaţă ín 9 (21) aie 

curentei în etate de 38 ani, în urma unui atacü de nervi. 
Fie-i tërîna uşoră!

-------o --------

Provocare. Acei p. t,. domni, cărora le-a plă

cută a prenumera opulü meu »Corona Sicriului« şi încă 

până astăzi n’au respunsü preţulă de abonamentü, sunt 

recercaţi a-lü trimite la adresa subsemnatului autorü în 

terminulü celü mai scurtü. Totodată suntü rugaţi şi p. 
t. domnii colectanţi a trimite preţulă esemplarelorü vên- 

dute, ér restulü esemplarelorü nevêndute a mi’lü înapoia. 

Din acestü opü se mai află la disposiţiune câte-va esem- 

plare, preţulă 80 cr. v. a. Cine voiesce şi-lfi póte pro

cura adresându-se cătră subsemnatulü.

Bozed iu  20 Aprilie 1885.

p. u. Mező-Rűes.  Gregoriü Maiortt

Conchem are .

Societatea braşoveniloră pentru ajutorarea prisone- 

f1 °o »1̂ - Va Sunarea generală pentru anulü 1884 
în 3 Maiu a. c. n. la 11 óre a. m. în sala comitatensă 
(Strada Vămii Nr. 1.) la care suntü toţi membrii socie
tăţii prin acesta cu onóre conchemaţi.

Obiectele de pertractare vorü fi:
1. Raportulü Direcţiunii comitetului şi socotelele.
2. Propunerea Reverendismului Domnü Franz Óbert pa- 

rochulü ev. alü Cetăţii Braşovului, cu referinţă la in
struirea moralităţii prisonerilorü.

3. Pertractarea altorü propuneri, cari se vorü face de 
cătră membrii Asociaţiunii şi cari trebueseü a se da 
preşedintelui cu o $  mai înainte de adunarea generală

Braşovfl în 25 Aprile a. c. 1885.

Direcţiunea Comitetului Asociatiunei.

Mătase négrá falsificată. Anjêndü o mostră din 
stofa, care doresce cineva a cumpérá, îndată se va do
vedi falsificarea: Mătasea veritabilă şi curatü văpsită se 
increţesce îndată, se stinge curêndü şi rëmâne puţină 
cenuşe de o colóre cafeniă fórte deschisă. Mătasea falsi
ficată (care uşoră se tocesce şi se taiă) arde încetü, cu 
deosebire >firele de urzeală« ardü mai departe (fiindü 
îngrăşate cu văpsea) şi rămâne cenuşe de colóre cafeniă 
nchisă, care în contrarietate de aceea a mătasei verita
bile nu se încreţesce, ci se ínco óe. Strivindü cenuşa 
dela mătasea adevératá, se preface în prafü, a celei fal
sificate însë nu. Depositulü fabricei de mătase a lui G 
Henneberg  (liferantü alü curţii regale) în Zürich trä- 
mite bueurosü la oricine mostre din mătasea veritabilă 
precum şi pentru câte o roche, séu cu bucata íntrégá 
fără tacsă vamală în casele muşteriiloră. Scrisorile pen
tru Elveţia costă 10 cr.

SCIKÏ TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü »Gaz Trans.«)

Pesta, 28 Aprilie. — Procesulü de presă 
intentatü de Pokorny în contra lui Grasza s’a 
terminatü. Acesta din urmă a fostü achitatü.

Pesta, 28 Aprilie. — Archiducele Albrecht 
a visitatü esposiţiunea declarându-se fórte rnul- 
ţămitti.

Pesta, 28 Aprilie. — Se anunţă, că calfele 
dela croitorii de dame suntü în grevă.

Londra, 28 Aprilie. — Biuroulü „Reuter“ 
anunţă, că rësboiulü între Anglia şi Rusia este 
mevitabilü. Se vorbesce, că Ţarulu va pleca a(Jl 
1& Moscva, unde va da unü manifestü.

Simla, 28 Aprifie. — Nu s’a datü încă nici

P ,nt ^ “" ^ ö í ^ a d m i r a b i l u l ü  metodű de vindecare a d-lui 
Prof. Dz. Albert, Parisü, Place du Trône 6, recunoscu» de cătră 
cele mai marî autoritaţî medicale, se póte recomanda fie-căruia 
care sufere de epilepsia, de cârcei şi de nervi. Adreseze-se dar fie
care bolnavu cu totă încrederea la mai susü numitulü si multï cari

« VOrÜ recí ?t,gá sánátatea lorü. In casa d-lui proi 
fesorü gasescű toţi cei ce suferü decârcei unű adăpostu liniştita ce- 
hpsiţî de mijloce se vorü luá în considerare; după cum aflámü 
preţurile suntü forte eftine ín raportü eu orasulü celü mare. Tratarea 
pnn corespondija după^ trimiterea unui istoricü esactü alü bóléi.

BuUrtp1W r|rVatlnea’ ,că,Prof- Dr- Albei't numai în urma unorü re- 
Bultate învederate pretinde onorarü.

Cursufu pieţei Braşovu

din 28 Aprilie st. d. 1885. 

Bancnote românescl . . .

Argint românesc................

Napoleon-d’o r î ....................

Lire turcescî........................

Im peria li...........................

Galbeni...............................

Scrisurile fonc. »Albina«

Ruble Rusesci....................

Discontulă »

■ 8.72 Vênd. 8.73

8.65 8.70
9.93 » 9.97

11.18 » 11.22
10.15 > 10.20
5.84 » 5.86

100.50 » 101.-
121.— » 123.—

7— 10 % pe anü.

Editorii : lacobö Muresiaa«,

Redactorü responsabüŰ : Dr, Awû Mufeşmu



Nr. 86.
GAZETA TRANSILVANIEI 1885.

Cm-sulű la bursa de Viena
din 27 Aprilie st. ii. 1885.

Rentă de aurii 4°/0 . . . 94.20 
Rentă de hârtia 5% . . 89.75 
împrumutul« căiloru ferate

ungare . . . . . . .  144.50
Amortisarea datoriei căi- 

lorii ferate de ostii ung.

(1-ma emisiune) . . . 95.80 
Amortisarea datoriei căi

lor« ferate de ostă ung.
(2-a emisiune) . . . .  —• -

Amortisarea datoriei căi
lor« ferate de ostii ung.

(3-a emisiune) . . . .  104.50
Bonuri rurale ungare . . 102.— 
Bonuri cu cl. de sortare 1C1.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş t i .......................... 101* ~
Bonuri cu cl. de sortarel00.50 
Bonuri rurale transilvane 100 25

101.
de

Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma

vinii ung................... ...  —•“
Imprumutulii cu premiu

ung................................115 25
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 117.60 
Renta de hărtiă austriacă 80.95 
Renta de arg. austr. . . 81.30 
Renta de aurii austr. . . 105 50 
Losurile din 1860 . . . 139.50 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re ...................... ro/.—
Act. băncel de credita ung. 281.50 
Act. băncel de creditii austr. 282.50 
Argintulii —. — GalbinI

îm părătesc!...............  5.89
Napoleon-d’o r I ...............9.97»/«
Mărci 100 împ. germ. . . 61.60 
Londra 10 Livres sterlinge 128.10

Bursa de Buciirescî.

Cota oficială dela 13 Aprilie st. v. 18K5.

Cump. vênd

85
88

Renta română (5%). . •
Renta rom. amort. (5°/0) •

» convert. (6°/0)
împr. oraş. Buc. (20 fr.) .
Credit fonc. rural (7°/o) •

> „ „ (5% •
» » urban(7°/0) •

, (6°/o) •
» * » (5°/o)

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. .
« » » Naţională

A u r i i .............................
Bancnote austriace contra aurii —

97
83
95
89
80

1120
299
226

14.#/o

ii copii
a domnei Hermina Lexen

Uliţa funariloru Nr. 249.

se recomendă on. publică. Grădina dispune de localităţi 

spaţiose, loca f6rte frumoşii pentru jocO, şi o grădini 

plăcută şi umbr6să.

Copii se voru primi dela 9— 12 6re înainte» 
prânzului, şi dela 2—4 6re d. p. Tacsa lunară

1 50  Cr' (Nr. 54) 1 - 3

HH 200jo Tóté preţurile scăzute 20c|0
per co m p tan tú ._________
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Magazint de încălţăminte
am lui

Ioanü Săbădeanu
Fabricaţii propriu şi străinii, solidű şi modernü. Recomandă 
on. publicü cu preţuri scădute tóté felurile de încălţăminte 
fine şi ordinare, pentru bărbaţi, dame şi copil, gata

séu după mésure fabricate.
Ghete de bărbaţi dela v. a. fl. 3.60 cr. în süsü.
Ghete de dame „ „ „ 3.— „ „ „
Pantofi şi ghete de copii dela 60 „ „ »
Pantofi de casă de piele,  p î s l ă  séu stofă brodate 

cu flori pentru bărbaţi şi dame dela v. a. fl. 1.30 cr. în susu.

S p e c i a l i t a t e .
Cisme de copii în cretü de Kar l sbad  dela v. a. fl. 3.50 cr. în süsü 

» » fetiţe şi băieţi , » * * » » Ĵ -50 » * w *
Şosonî de postavü de pîslă şi cu Gumă englesescî. — Şoşoni cu 
talpe de pîslă lungi şi scurţi pentru voiagiorl. =  Galoci de gumă 
englesü. — Sandale de gumă şi de pîslă pentru dame, bărbaţi şi 

copii cu preţuri eftine.
Cisme de copii ordinare dela v. a, fl. 2 în süsü 

„ > bărbaţi » » » * > 5Va »
* , femei » » » » » 4 > »

Comandele din afară se efectueză după mésurile trimise prompta şi cel» nepo
trivite sc iau índérétu in schimb îi._______________ ;______

Anunţăm« acelorfi onoraţi cetitori, cari vorfi binevoi a se abonâ li 

f<5ia nâstră de aici încolo, că avemti încă în reservă numerldela începutul! 

anului 1885 prin urmare potfi «6 aibă colecţiunea completă.

Adîiiinistratiunea »Gaz. Trans.>
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Gasse de fern
sistemu Wertheim

ce resistă pe deplinü în contra focului şi nici nu se 

potü sparge, din renumita fabrică de casse

L. FLEISCHER
oferă pe preţuri convenabile în cele mai favorabile 

condiţiuni şi în tóté mărimile.
Iustinianü M. Grama,

depositarulü fabricei în Braşovti.
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Prcdealü-Budapesta

Trenü
accelerat

Trenû
de

BucurescI 7.15
Predealü 1.09
Timiş« 1.33

Brasovü ^
2.06
2.16

Feldióra 2.44
Apatia 3.03
Agostonfalva 3.18
Homorodü 3.51
Haşfaleu 4.51
Sighisóra 5.11
Elisabetopole 5.39
Mediaş« 6.00

Copsa mică 6.29
Micăsasa —

Blaşiu 7.02
Grăciunelti —

Teiuşft 7.38

Aiud« 7.55
Vinţul« de susö —

Uióra —

Cncerdea 8.24

(JMrisft 8.48
Apahida

10.08
10.18

(
CIuşiu }
Nedeşdu —

Ghirbéu —

Aghiriş« ,—

Stana —

Huiedin« 11.33
Ciucia 12.06
Bucia

Bratca —

Rév 12.25
Mező-Telegd 1.11
Fugyi-Vásárhely —  ■

Yarad-Velinţe ---

Oradia-mare
1.49
1.54

P. Ladány 3.14
Szolnok 5.10
Buda-pesta 7.30

Viena 1 2.00

Nota: Órele d

Trenü
omnibus

Trenü
de

persóne

6.30

7.09 
7.4Í
8.09 
8.53

11.36
12.11
12.35
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10
5.39
559

5.45

9.50

10.15
10.50

6.28
7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47

Budapesta—JPredealü

6.38

8.51
9.18

6.28
6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10,56 
11.04 
11.14
1.47
4.40

Viena

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány

Oradea mare

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Giucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbëu 

Nedeşdu

Trenü Trenü 
de omnibus 

persóne |________

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46

8.35
6.55

10.55
2.04
5.13

Trenü
accelerat

Trenü
omnibus

3.30

Cluşin

7.44

6.20

8.00
8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06
7.30

11.05
2.37
6.401

2.00

Apahtda 

(îhiris 

Cucerdea 

Uióra 

VinţulO de susti 

Aiudü 

Teiuşă 
Cràciunelü 

Blaşă 

Micăsasa 

Copşa mică 
Mediaş« 

Elisabetopole 

Sigişora 
Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

6.09

6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.

Braşovă

Timişii

Predealu
BucurescI

6.47

7.36
8.09
8.41
9.20

9.37
9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48

1,

3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14 
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51

9.45

12.18
1.59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28

8.00
2.47
6.36

10.09

7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25 \

Teiuşti-Aradft-Budapesta

Teiuşft
Alba-Iulia 
Vinţulă de josü 
Şibotă 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Pauliştt
Gyorok
Glogovaţă

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Aradft

Szolnok
Budapesta
Viena

7.44

Trenü
omnibus

2.39 9.50 8.20

3.40 10.42 9.10
4.04 11.09
4.35 11.43
5.02 12.13
5.44 1.22
6.05 1.48
6.34 2.21
7.01 2.54
7.15 3.09
7.49 3.48
8.32 4.37
9.19 5.30
9.40 5.58

10.16 6.38 8.24

10.32 6.56 8.41
10.48 7.15 9.01
11.17 7.48 9.30
12.32 8.05 9.45
12.00 8.45 6.10

4.00 2.10 7.27

Budapesta-Aradik-Teiusü.

Trenü de 
persóne

6.40

6.20

Viena
Budapesta

Szolnok

Aradft

Glogovaţă
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotă
Vinţulă de josü 
Alba-Iulia 
Teiuşft_______

8.25

Trenù
omniboa

8.35
8.00 6.55

11.14 12.28
3.35 5.30
4.00 6.20

4.16 6.39
4.47 7.19
5.02 7.39
5.25 8.11
5.57 8.49
6.18 9.18
7.11 10.27
7.48 11.18
8.22 11.57
8.40 12.27
9.02 12.57
9.32 1.45

10.12 2.58
10.47 3.46
11.14 4.20
11.46 5.06
12.21 6.15

12.53 7.00

Tipografi» ALEXI, Braşovâ.,

Aradft-TIiiaişdra Hímeria (Piski) Petroş«Sill

TrenS
omnibus

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Aradft
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timisóra

6.00
6.26
6.51
7.28

12.30
12.54
1.19
1.50

Simeria
Streiu
Haţegă
Pui

3.08
3.45
4.33
5.19

7.49
8.09
8.58

2.12
2.30
3.15

Crivadia
Baniţa
P etroşent

6.05

6.43
7.00

Timiş0ra-Ai’adft Petroşeuî—Simeria (Piski)
. __

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Tímisóra
Merczifalva

12.25
1.16

5.00
5.56

Petroşenî
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegă
Streiu

piMieria

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37

Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradft

1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

6.16

6.50
7.11
7.44
8.00


